
Interrogazione a risposta scritta 

 

BEVILACQUA - Al Presidente del Consiglio dei Ministri. - Premesso che: 

 

l'articolo 1, comma 974 e seguenti della legge 28 dicembre 2015, n. 208, ha istituito il 

programma straordinario di intervento per la riqualificazione urbana e la sicurezza 

delle periferie delle città metropolitane e dei comuni capoluogo di provincia; 

 

come previsto dal comma 975 dell’articolo citato, il decreto del Presidente del 

Consiglio dei Ministri del 6 dicembre 2016 ha approvato la graduatoria del bando 

relativo al programma periferie, che vedeva la Città metropolitana di Palermo in 

47esima posizione, con un finanziamento richiesto pari a 40 milioni di euro; 

 

tra gli interventi previsti dalla città metropolitana di Palermo vi è la riqualificazione e 

trasformazione in complesso scolastico polivalente dell'ex sede compartimentale di 

Poste italiane, sita nel quartiere Brancaccio (via Cirincione). Tale area è stata 

acquistata nel 2004 dall'ex provincia regionale di Palermo per promuovere un 

processo di riqualificazione urbana di un'area periferica con un elevato indice di 

dispersione scolastica, disagio sociale e disoccupazione, per rigenerare un complesso 

edilizio esistente in un polo di istruzione secondaria e per migliorare la qualità 

dell'edilizia scolastica del territorio, riducendo i canoni di locazione di immobili adibiti 

a scuole. Il progetto prevede la ristrutturazione integrale degli edifici esistenti e la 

realizzazione di 57 aule normali, 18 aule speciali e/o laboratori, sala multifunzionale 

trasformabile in massimo sei aule speciali, biblioteca a doppia altezza e sala 

multimediale, auditorium-aula magna, palestra coperta, sale ginniche, posteggio 

scoperto, uffici a servizio dell'attività scolastica;  

 

il complesso scolastico, oltre a svolgere funzioni didattiche, diventerebbe un centro di 

aggregazione e fulcro di attività sociali a servizio del quartiere grazie alla 

differenziazione degli ingressi all'interno del complesso per consentire l'uso extra-

scolastico di alcuni servizi quali la biblioteca e l'auditorium. Il progetto prevede elevati 

standard di efficienza energetica (anche con dotazione di impianti fotovoltaici sulle 

coperture e di un sistema di riscaldamento a sonde geotermiche), antisismica e di 

abbattimento delle barriere architettoniche; 

 

il progetto definitivo risulta approvato dal febbraio 2022, ma si è dovuto procedere ad 

ulteriori passaggi prima della gara e del successivo avvio dei lavori. In seguito, ulteriori 

vicissitudini hanno rallentato l'iter per l'attuazione di tale progetto. Tuttavia, occorre 

considerare l'assoluta rilevanza per diversi quartieri della seconda circoscrizione di 

Palermo, proprio in virtù della necessità di puntare su una più elevata qualità dei servizi 

scolastici e per favorire la piena affermazione della scuola come centro strategico per 

il rilancio socio-culturale ed economico di quell'area, 

 

si chiede di sapere: 



se il Governo, nell'ambito del programma periferie, intenda promuovere ogni azione 

utile alla realizzazione da parte della città metropolitana di Palermo del progetto di 

riqualificazione e trasformazione in complesso scolastico polivalente dell'ex sede 

compartimentale di Poste italiane, sita nel quartiere Brancaccio. 

 

BEVILACQUA 


